

## “白大褂”的无奈

身穿白大衣、挂着听诊器，当医生是个让人羡慕的职业。殊不知，充满消毒液气味的医院是很不干净的工作环境。

现在买家具、住新房时，都在谈论甲醛超标危害健康，其实我们在当医学生时就闻够了。学医就得学解剖学，那些人体标本都是泡在福尔马林溶液(高浓度甲醛)里的！熏得流眼泪不说，吃饭时手上的气味使人不敢抓包子，只能用叉子吃！

别看白大褂雪白，其实什么病菌都有，脏着呢！病人身上多带病

菌，医生要在他们身上摸呀叩呀，沾上脓呀血呀也很正常，这不是一件白大褂能抵挡的，全靠良好的职业卫生习惯自我保护。看到电视剧《妙手仁心》里，几个医生穿着白大褂、脖子上吊着听诊器在饭厅里边吃边聊的镜头我就想笑。真正的医院里，哪个医生胆敢如此放肆不讲规矩，非被院长刮鼻子通报批评不可。

肝炎门诊、肠道门诊、发热门诊，明知有传染危险，医生不能躲避，有时防也防不住。一次我在接生

Cloud (医生)

时，羊水喷了我一脸。明知产妇是“大三阳”的乙肝带毒者，羊水有传染性，也顾不得擦脸，只得忍着腥味先处理好产妇与新生儿，幸亏院长的恩典，给我们普遍注射了乙肝预防针，才逃过一劫！

放射科医生吃射线，也是众所周知。虽然现在防护设备很到位，但有时候在抢救的紧急情况下，医生也难免暴露在射线下。谁叫我们是“白衣天使”呢，职业道德使我们必须将救死扶伤放在自己安危之上。

医生还经常需要长期三班倒。教育别人起居有时、饮食有度，然而自己却是白天黑夜阴阳颠来倒去，吃喝睡觉不定时。这是无奈的事实。然而损害不止于此。我在怀孕和哺乳期都很正常，孩子生下来吃得好、长得好，唯独睡不好，不能安安稳稳睡上几小时，我找不到原因。后来儿科专家给我的一种解释让我大吃一惊——说是我妊娠期倒三班打乱了生物钟，让婴儿的生物节奏在肚子里就受到了影响。天哪！医生还有这种潜在的威胁，实在没想到。

各行各业的难处自己知道，大家彼此彼此。只有自己多加小心了。

## 相关链接

### 什么是工伤？

工伤，也称职业伤害，是指劳动者(职工)在工作或者其他职业活动中因意外事故和职业病造成的伤残或死亡。

一般而言，意外事故必须与劳动者从事的工作或职业的时间和地点相关；而职业病必须与劳动者从事的工作或职业的环境、接触有害有毒物质的标量和时间有关。以下几种情形都属于工伤中的伤害或职业病：

- 在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；
- 工作时间前后在工作场所内，从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的；
- 在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的；
- 患职业病的；
- 因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；
- 在上下班途中，受到机动车事故伤害的；
- 法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

另外《工伤保险条例》还将以下几种情形视同为工伤：

- 在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的；
- 在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的；
- 职工原在军队服役，因战、因公负伤致残，已取得革命伤残军人证，到用人单位后旧伤复发的。

劳动者受到伤害不能是由于劳动者故意造成，如果是由于劳动者自己故意造成伤害，不属于工伤，不享有工伤保险待遇，其损害的后果由劳动者本人自行负责。具体来说，以下情形都不能认定为工伤：

- 因犯罪或者违反治安管理伤亡的；
- 醉酒导致伤亡的；
- 自残或者自杀的；
- 其他故意导致自己伤害的。

### 什么是工伤保险？

工伤保险，也称职业伤害保险，是指劳动者由于工作原因并在工作过程中遭受意外伤害，或因接触粉尘、放射线、有毒有害物质等职业危害因素引起职业病后，由国家或社会给负伤、致残者以及死亡者生前供养亲属提供必要的物质帮助的一项社会保险制度。

张硼



插图 镜任

## 办公室像个废气罐

西西 (文员)

由于缺氧和闷热，到了下午，同事们都是脸蛋红扑扑、大脑昏沉沉。在这种状态下工作，活像一台老掉牙的386电脑上运行巨大的程序，小得可怜的内存完全拖不动主机运转，必然频频死机。所以在办公室里写文件的时候，我速度极慢且差错频频，不得不时时上厕所——厕所里有个对外的窗户，空气相对清新。更糟糕的是，只要待在办公室里超过8个小时，会出现偏头痛，要过一晚上才能缓过来。坐在

这个像废气罐一样密不透风的“火柴盒”里，我多向往SOHO的状态！

公司对此不闻不问，可班还得上。怎么办？我买了一台加湿器，又在办公桌的角角落落里摆上七八盆水培植物，弄得办公桌像个小型植物园。虽然加湿器喷出来的冷雾不可能改善整体空气质量，也不可能指望植物吸收多少有害浮尘和辐射，但至少能在心理上给我一点安慰。我很清楚，假如我的健康出现问题，谁会把它算成“工伤”呢？

## 帮同事作证丢了饭碗

老朋 (公路管理)

后，立即把我们召集起来，发放了莫名其妙的奖金，嘱咐我们不要为她做证。否则，走人。

开庭了，由于公路管理站处处设障，女同事的维权非常不顺。在没有证据的情况下，她的官司可能要输。她找了好多同事，没有人肯去给她作证。最后，她找到了我。开始我也犹豫：我若去作证，饭碗肯定砸了，若不去作证，这位女同事就惨了。考虑再三，我答应了她。

为了更有胜诉的把握，我一直瞒着公路管理站。直到开庭那天，我

突然出现在法庭上，站出来为女同胞作证，公路管理站的人傻了。结果那位女同事胜诉，得到了应有的赔偿，可我却又一次失业。

问我后悔吗？我说不。没有工作可以再找，要是大家都没有了正义感，这社会就没希望了。

后来，公路管理站接受教训，给清理工都办了人身伤害险，还涨了工资。春节时，以前的同事都来了我家看我，说的话都让我流泪了——只要你做过好事，大家是不会忘记的。

## 欢迎来

每天都在忙！为工作、为加薪、为升职而拼命，为家人、为朋友而奔波，甚至休闲也变成了应酬的一种。身为上班族，常常感叹时间不够用。现代社会的“时间成本”越来越昂贵，不善于支配时间的人就是“时间的穷人”。你怎样调整自己的时间表，从而“摆平”你的工作、你的生活？欢迎来新民晚报《职场方圆》谈谈你的时间管理技巧。

来稿请发 E-mail：  
zcfy@wxjt.com.cn

电话：52921231  
传真：52920613 52921705  
(截稿时间：9月2日上午9时)

## |下期|话|题|

### 职场“飞特族”

## 职业病体检不能不做

燕萍  
(人力资源)

## 谁来为你的工伤埋单？

从实习时候开始，我就很喜欢泡在单位里孵空调，最晚要磨蹭到晚上十时后才回自己的窝。然而，自从换到了一间完全没有窗户、被4个厕所夹在当中的“闷罐子”后，我一下班就冲出办公室。每天走进办公室，最怕闻到那股熟悉的闷热怪味。

办公室在一幢看似豪华的大厦里，整幢楼除个别窗户能打开，几乎完全靠空调系统换气调温。然而，这个中央空调很不舒服：冬天热得像火炉，夏天冷得像冰窖，春天则闷得像个桑拿房。相对而言，还是夏天比较能忍受，尽管冷，穿上外套也能挺过去，至少感觉空气还不错。

2003年我下岗了，一直没有找到合适的工作，恰好高速公路管理站招人，我就去了。这工作非常艰苦，我们每天要清理好自己管理的路面，不合格就要扣款。

干了一段时间后，我们觉得自己的工作危险性大，想让管理站给我们买保险。领导没正面回答，只说等机会。

没有等到机会，却等来了事故。有个女同事清理路面时，被一辆货车撞了，命虽然保住了，却从此残疾。由于驾驶员出逃，一直追不到人，这个女同事没有得到肇事方的补偿，她就一纸诉状告了公路管理站。

公路管理站接到法院的传票

本版整理 施淑洪